

PROGRAM KARIÉRNÍ PŘÍPRAVY NA SPŠE JEČNÁ (KARIÉRNÍ PŘÍPRAVA STUDENTŮ JAKO ZÁSADNÍ PRVEK VZDĚLÁVÁNÍ)

Anna Bodnárová

V dynamickém prostředí současného trhu práce je pro střední odborné školy klíčové jak poskytování kvalitního ho vzdělání, tak příprava studentů na vstup do reálného světa práce.

Před pěti lety i vedení naší školy identifikovalo rostoucí potřebu programu kariérního poradenství. První metou bylo vytvořit k již existující pozici koordinátora spolupráce s průmyslem pozici kariérního poradce. Úkolem bylo zaměřovat svou pozornost hlavně na vypracování životopisů budoucích absolventů tak, aby si lépe uvědomovali, že po skončení školy jsou odborně připraveni ucházet se o zajímavé pracovní pozice ve svém oboru. Postupem času začaly k životopisům spontánně přibývat aktivity, které se zaměřovaly hlavně na měkké dovednosti studentů. Dnes, po pěti letech, funguje na škole komplexní program kariérního poradenství.

Se studenty začínáme pracovat už v prvním ročníku. Seznamujeme je s kariérními kompetencemi, dostávají prostor vyzkoušet si prezentační dovednosti, práci v týmu nebo se zamyslet nad svými silnými stránkami.

Ve druhém ročníku organizujeme setkání s úspěšnými absolventy naší školy. V moderované diskusi o své cestě za kariérou absolventi mluví o možnostech uplatnění na pracovním trhu a nabízejí studentům příležitost nahlížet za horizont středoškolského studia. Protože nedílnou součástí pracovního života je i finanční ohodnocení, zařadili jsme do programu také přednášky s názvem Základy finanční gramotnosti. Cílem je upozornit studenty na výhody osobního finančního rozpočtu, na rizika dluhové pastí a vysvětlit jim základní pojmy z bankovního sektoru, které nás pracovním životem provázejí.

Třetí ročník je věnován profesionální sebe prezentaci. Studenti se seznamují s profesní sítí LinkedIn a každým rokem přibývá těch, kteří ve čtvrtém ročníku uvádějí v životopisu odkaz na svůj aktivní LinkedIn profil. Protože ve třetím ročníku studenti svým věkem nabývají právní dospělosti a někteří již mají vlastní projekty, zpřístupňujeme jim navíc i základní informace o podnikání.

Pro ty, kteří směřují na vysoké školy, nechybějí ani informace o studiu a dnech otevřených dveří na fakultách ČVUT.

Celý program vrcholí ve čtvrtém ročníku, kdy se studenti účastní několika klíčových aktivit. Na besedě s personální agenturou se dozvídají, jak se připravit na pracovní pohovor a absolvují instruktáž o tom, jak vytvořit profesionální životopis.

Po úvodní instruktáži studenti vypracují pracovní verzi svého životopisu, na kterou následně získají během individuálních konzultací s kariérním poradcem podrobnou zpětnou vazbu. Po odevzdání finální verze a poskytnutí souhlasu se životopisy zasílají vybraným potenciálním zaměstnavatelům.

Zájem vedení školy poskytovat studentům komplexní podporu kariérního rozvoje umožňuje vytvářet ve škole prostředí, ve kterém se kariérní příprava stává zásadním prvkem vzdělávacího procesu.

Práce na životopisech začíná již ve druhém ročníku na hodinách ČJ a pokračuje ve třetím ročníku na hodinách AJ. Předsedům předmětových komisí kariérní poradce každý rok zpřístupňuje prezentaci s aktualizovanými informacemi o vypracování CV. V tomto školním roce se podařilo vytvořit i první společný dokument, který nabídne jednotné základní instrukce k psaní životopisu a bude k dispozici jak vyučujícím českého a anglického jazyka, tak i studentům.

Škola samozřejmě podporuje účast našich studentů na odborných soutěžích a výstavách. Zahájili jsme výuku předmětu Technický projekt a ve spolupráci s vyučujícími odborných předmětů a kariérního poradce vzniká pracovní verze Dokumentu technických dovedností studentů. Dokument má ambici reagovat na aktuální požadavky trhu práce a nabízet studentům přehled jejich technických dovedností, jež si v průběhu studia osvojili.

Nedílnou součástí kariérního programu je i role koordinátora pro spolupráci s průmyslem. Koordinátor zabezpečuje odborné besedy, exkurze, stáže i brigády, kde mají studenti možnost participovat na reálných projektech, a je garantem Výstavy studentských prací. Jedná se o celoškolskou akci s výjimečnou atmosférou, v rámci níž budoucí maturanti prezentují své projekty před zástupci firem, rodiči i spolužáky. Spolupráce a návaznost koordinátora na práci kariérního poradce se promítá do zprostředkování finální verze životopisů potenciálním zaměstnavatelům. Na základě uděleného souhlasu jen v minulém školním roce získalo 100 absolventů naší školy víc než 1 000 pozvánek na pracovní pohovory.

V uplynulém školním roce se vedení školy rozhodlo posunout program kariérní přípravy ještě dál a začali jsme se prezentovat na profesní síti LinkedIn. Školní stránka má dnes víc než 1 100 sledovatelů a nabízí možnost být v kontaktu jak s našimi absolventy, tak se spolupracujícími firmami, které si z řad našich studentů vybírají zaměstnance.

Co nám tedy ohlédnutí za naším pětiletým programem kariérního poradenství nabízí? Je to určitě radost z toho, jak každým rokem narůstá počet studentů, kteří mají proaktivní zájem cílevědomě pracovat na svojí kariéře, a jak z řad potenciálních zaměstnavatelů stoupá zájem o naše studenty.

Oba trendy jsou důvodem, proč máme jako škola ambici i zájem nadále zkvalitňovat náš program. Věříme, že i díky kariérnímu programu nebude naše škola pro studenty jenom místem vzdělávání, ale i místem osobního růstu a skutečné přípravy na budoucnost.

Autorka

Ing. Anna Bodnárová

kariérová poradkyně, Střední průmyslová škola elektrotechnická, Praha, Ječná
bodnarova@outlook.com

Citujte

Bodnárová, A. *Kariérní příprava studentů jako zásadní prvek vzdělávání. Program kariérní přípravy na SPŠE Ječná. Kariérové poradenství v teorii a praxi [online], 26(24), str. 14-15. Dostupné z <https://www.euroguidance.cz/publikace.html>*